增强自主创新能力提升制造业水平
《中国材料工程大典》编撰出版
由39位两院院士和1200余位专家教授，历时5年编撰的《中国材料工程大典》，已由化学工业出版社出版发行，这部大型专著涉及15个学科领域、26卷、约7000万字，创造了新中国科技出版史的第一，是我国第一部最完整的材料工程领域的工具书，许多技术参数为首次公开。它的出版发行不仅为我国材料工作者提供强有力的工具，而且对增强我国自主创新能力，提升制造业水平，促进产业结构调整等具有重要意义。 

《中国材料工程大典》以路甬祥院士为编委会主任，卷主编、篇主编大多数是学科带头人，代表本领域里的最高水平。他们把自己多年积累起来的知识财富以及在实践中总结出来的宝贵经验，写成书供广大科技工作者分享。 

《中国材料工程大典》主要包括材料工程基础、钢铁材料工程、有色金属材料工程、高分子材料工程、无机非金属材料工程、复合材料工程、信息功能材料工程、粉末冶金材料工程、材料热处理工程、材料表面工程、材料铸造成形工程、材料塑性成形工程、材料焊接工程、材料特种加工成形工程、材料表征与检测技术等15个学科领域。为制造业、冶金业、信息产业、船舶、武器装备、航空航天、汽车、重大装备等诸多行业提供各种材料的最新技术参数、图表以及先进实用的科研应用成果。如有色金属材料领域中，已更换了许多新牌号，新牌号的技术参数已做了较大的修正，其性能曲线也做了相应的变化。而很多这类的技术参数还是首次公布。 

《中国材料工程大典》得到科学技术部、国防科学技术工业委员会、国家自然科学基金委员会、中国科学技术协会、中国科学院和中国工程院的支持，以及国内32家重点单位的协作。这5个部委的有关领导参加编委会，并对编写和出版工作给予了支持和帮助。充分证明这部宏篇巨著对国家科技的自主创新、集成创新具有重要的历史意义，对产品开发和更新换代、节能节耗、环境保护等都具有深远的现实意义。 

《中国材料工程大典》为我国广大科技人员解决了“正确选材，合理用材”的关键问题。科技人员在进行科研、产品设计、制造过程中，常常遇到如何选材、如何用材的问题，而我国还没有一套完整的材料工程方面的工具书。《中国材料工程大典》的专家教授们主要针对这一重大问题来取材写稿，把他们所积累的知识和总结的经验归纳出来。如《钢铁材料工程》卷的合金钢部分内容，钢铁研究总院的几十位专家教授，对不同品种的合金钢的物理参数、性能指标、性能曲线、适用范围进行首次系统地归纳总结。一位总工程师在负责处理一起重大设备故障时，要对材料进行失效分析，还要获得铌及其合金材料的性能参数。在他苦于无法找到这些技术资料的时候，《中国材料工程大典》中的“材料失效分析”和“钽、铌及其合金材料”内容给了他极大的帮助，钟群鹏院士、李鹤林院士、张峥教授和何季麟院士负责编写的这两部分内容，有效、准确地帮助他分析出故障原因，并使他采用相应措施加以解决。 

新材料特别是信息功能材料的全面介绍，也是《中国材料工程大典》的独到之处。到目前为止，我国还没有一本全面介绍新材料以及信息功能材料方面的工具书，广大科技工作者很难找到其相关的技术资料。像张立同院士（获2005年国家科技发明一等奖，《复合材料工程》卷主编）研制的复合材料，如果被广大科技工作者认识，能广泛应用到各领域，将产生巨大的效益。王占国院士、陈立泉院士和屠海令教授主编的《信息功能材料工程》卷，在国内还是首次将半导体材料、存储材料、显示材料、光纤材料、稀土材料、超导材料、传感材料、红外材料、发光材料、光子晶体以及纳米材料等IT领域里的材料系统地总结，为IT产品的研发，生产提供相关材料参数，为高科技的迅猛发展提供基础保障。 

材料制备、测试和加工成形，对制造业特别是机械工业极为重要。《中国材料工程大典》后半部分主要针对材料的热处理、表面工程、铸造成形、塑性成形、焊接、特种加工成形以及表征和检测等工艺中最新的技术参数、图表进行汇总，并介绍相关的先进实用的加工工艺方法、流程及科研应用成果。列举大量应用实例，注重实用便查。如《材料特种加工成形工程》卷王至尧研究员组织50多位从事特种加工的专家教授，首次把电火花、数控、电化学、高束流、快速原型、快速制造以及质量控制和检测等技术，系统地融合在一起，为技术人员解决了设计、制造以及工艺过程中所遇到的许多难题。填补了特种加工领域中没有工具书的空白。同样，由徐祖耀院士、黄本立院士和鄢国强教授为主编的《材料表征与检测技术》卷，把材料的各种性能测试方法、检测手段和表征技术进行详细介绍。而这方面的知识和经验，对广大工程师具有非常重要的指导意义。
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